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Kmetijstvo. 

Mlekarske zadruge. 
Pred nekaj leti se je pri nas začelo snovati vsako

vrstne zadruge. Razumni ljudje, ki poznajo zadružne 
razmere v druzih deželah, so spoznali, da ni vse zlato, 
ksr se sveti, in da ne kaže vsega posnemati, kar se je 
drugod ustanovilo, tudi če se je tod ali tam obneslo, 
zakaj razmere niso povsod jednake. 

Pri nas se je zlasti katoliško narodna stranka opri
jela zadružništva. Toda ta stranka ni snovala produk
tivnih zadrug, nego izključno samo konsumna društva. 
Te zadruge so se oprijele kupčevanja z vsakovrstnim 
blagom, kar ni in ne more biti namsn zadružništva. 
Kmetovalec naj obdeluje zemljo, naj redi živino in naj 
skuša svoje pridelke kar možno spravljati v denar. Kup-
čevanje s kavo in suknom ne spada v njegov delokrog. 

Napredna narodna stranka je glede zadružniškega 
vprašanja pokazala, da pozna bolje pravi smoter gospo
darske kooperacije. Postavila se je na stališče, da je 
treba snovati produktivne zadruge. V Kropi je cesarski 
svetnik Murnik ustanovil žrebljarsko zadrugo, kmetijska 
družba pa je ustvarila v raznih krajih po deželi mle
karske zadruge, s katerimi je kmetskemu prebivalstvu 
odprla nov vir dohodkov. 

Prvo mesto mej vsemi mlekarskimi zadrugami za
vzema danes brez dvoma logaška mlekarska zadruga, 
katera lahko vsem drugim služi za uzor. Naj podamo o 
tej zadrugi nekaj podatkov, da se prepričajo čitatelji, 
koliko koristnega se da napraviti, kjer je sposobnost in 
eneržija. 

Koncem leta 1899. je štela logaška mlekarska in 
sirarska zadruga 174 članov, kateri so na račun deležev 



vplačali 3297 kron. Zadruga je prejela od svojih članov 
386.799 litrov mleka in 1614 kilogramov masla, za ka
tero blago dobe zadružniki 48.957 kron 22 vin. Zadruga 
je prodala v 1899. letu 193.546 litrov polnega mleka, 
10.848 litrov smetane, 16.707 litrov posnetega mleka, 
3445 kilogramov surovega masla, 5875 kilogramov sira 
in 370 kilogramov skute. Za mleko, sveže izdelke in za 
sir se je dobilo 55.887 kron 92 vin. Sploh je bilo vseh 
dohodkov skupaj 58.599 kron 4 vin. Zadružnikom se je 
plačevalo mleko liter po 10 do 12 vin. po kakovosti. 
Koncem leta so pa dobili zadružniki še od vsakega litra 
l1/« vin. In poleg tega je bilo še ostanka 3115 kron 
14 vin. 

Leta 1900 se je mlekarna zelo povzdignila, V tem 
letu so dobili zadružniki do 1. decembra 57.618 kron 
62 vin. Za mleko in mlečne izdelke se je dobilo do 
istega dneva 75.740 kron 33 vin., tedaj za 19.852 kron 
51 vin. več nego lansko leto in poleg tega pride še 
mesec december. Vseh dohodkov je bilo do 1. decembra 
77.875 kron 73 vin., izdatkov pa 73 178 kron 87 vin. 
Tudi število zadružnikov se je do konca 1. 1900 znatno 
pomnožilo posebno odkar so pristopili tudi posestniki 
iz Hotederšice, koncem lanskega leta je bilo vseh za
družnikov 284. 

To so gotovo sijajni uspehi. Največ je k tem 
uspehom pripomogla spretnost in izvedenost vodstva in 
ugedna železniška zveza s Trstom in Reko. Drugim za
drugam v deželi se ne godi tako dobro. Tega je krivo 
največ to, da nimajo odjemalcev. Nekatere zadruge niso 
dosegle druzega, kakor da se je tod in tam znižala 
cena mleku. 

Pri snovanju zadrug je torej v prihodnje pred vsem 
gledati na to, da si zadruga zagotovi primerno število 
odjemalcev. Koder se ne more mleko spravljati v denar, 
se je pač treba lotiti sirarstva. Sir se lažje v denar 
spravi, in če se bo dosti sira izdelalo, se1 bodo tudi do
mači ljudje navadili te zdrave in tečne hrane, ki veliko 
več zaleže, kakor krompir in kislo zelje, s katerim se 
naše ljudstvo največ živi. 
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